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丰文字〔2016〕7号 


丰台区文化委员会2016年工作意见
2016年是“十三五”规划的开局之年，也是全面深化文化体制改革的关键之年，更是首都公共文化示范区创建的启动之年。我区文化工作，将以党的十八届三中、四中、五中全会精神为引领，以建党95周年和长征胜利80周年为契机，在市级相关部门的指导下，按照区委区政府统一部署，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持以人民为中心的工作导向，继续推动核心价值塑造、文化品牌打造、服务体系铸造和市场环境营造，为建设品质优良、秩序井然、活力彰显的文化丰台提供精神动力和文化支撑。
全年工作任务：进一步发挥文化作用。巩固价值引领，弘扬核心价值；进一步提升服务品质。全面推进三大体系建设，重点落实示范区创建工作，努力探索文化改革创新；进一步突出管理效能。完成标准化建设，提升工作水平，为“十三五”实施文化创造新丰台战略打下坚实基础。
一、抓引领显特色，弘扬核心价值，挖掘丰台文化新内涵
培育和践行社会主义核心价值观，发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用，提振精气神，凝聚正能量，不断提升市民文明素养和城市文明水平。
（一）建设思想文化高地
深化“发现丰台之美”主题活动内涵，以培育践行核心价值观展现人民群众风貌，塑造整体城市品格，构建美丽家园形象，打造丰台城市名片。进一步丰富主题活动的思想性、社会性、持续性、艺术性和实效性，不断强化人民群众“知丰台、爱丰台、建丰台”的责任感。
（二）凸显特色文化内涵
联合京津冀三地，继续开展戏曲票友大赛活动，配合做好“中国中东欧16+1艺术家合作论坛”，为打造戏曲文化中心奠定基础。充分发挥戏曲文化、中秋文化和花卉文化的资源优势，将品牌文化与旅游资源、节庆民俗、地域特色以及文化消费相融合，继续开展“花好月圆传戏韵”文化活动，进一步提升品牌美誉度。 

（三）树立文化示范标杆
以开展“六个十”示范项目工作为平台，通过抓基础建设、重点项目、品牌特色、管理效能，强化资源平衡、特色平衡、发展平衡，在导向引领、规范要求、基础建设、重点提升和特色挖掘等方面持续发挥示范带动作用，促进基本公共文化服务标准化、均等化、公益化。
（四）打造区域文化地标
积极推进丰台区综合文化中心建设，集文化活动、展览展示、社区教育、科技体验等多功能为一体，努力使之成为丰台区构建现代公共文化服务体系的核心支撑、北京城南地区崭新的文化名片和京津冀文化交流融合的新中心。年内完成项目前期手续办理和项目设计工作，力争年底实现开工。
二、抓基础促发展，完善体系建设，实现示范创建新标准
以示范区创建为载体，夯实基础，补齐短板、突出特点，挖掘文化内涵，发扬文化传统，巩固文化监管，全面推进我区文化工作稳步协调、深层立体、创新多元的发展。
（一）以示范区创建带动公共文化服务全面发展
发挥首都作为全国文化中心的示范作用，全面开展首都公共文化示范区创建工作，加快构建现代公共文化服务体系，推动北京市“1+3”公共文化政策全面落实，让群众享受更多更好的文化发展成果。
设施网络进一步完善。按照“十三五”提出的“一体两翼多集群”发展格局，完善基础设施建设，初步建成“一刻钟文化服务圈”，力争街乡镇综合文化中心设置率达到100%，达标率达到80%，社区（村）文化室设置率达到95%，达标率达到40%，逐步实现区、街道（乡镇）、社区(村)三级文化设施标准化、网络化全覆盖。
产品服务进一步提升。突出市民主体地位，充分发挥文化馆、图书馆的引领作用，坚持产品多元化和对象全覆盖，提升公共文化产品供给和服务水平。扩大采购公益性文化产品和服务范围，延续“星火工程”、“周末百姓大舞台”、“周末场演出”等活动，提升“书香丰台”的参与数和影响力。结合建党95周年、长征胜利80周年，以歌曲《四合院儿》为典型，鼓励原创作品，打造精品力作，激发文化创造活力。
品牌培育进一步增强。以“我的丰台·我的家”群众文化品牌为引领，多层面、多形式丰富群众文化生活，全年公益惠民文化活动演出达到600场次，群众参与数达40万人次。加强对街乡镇文化品牌的培育，推进“一街一品”、“一村一品”文化项目，树立固定品牌形象，让群众在浓厚的文化氛围和特色活动中增强获得感。
组织保障进一步强化。建立符合丰台区情的大文化统筹协调机制，将创建工作纳入《“十三五”文化事业发展规划》。结合创建要求，制定和完善《基层公共文化设施管理使用和服务标准》等一批重点制度。促进落实街道乡镇综合文化中心专职人员及社区（村）文化组织员，广泛开展示范区创建培训。以卢沟桥街道文化活动中心为试点，尝试开展公共文化设施社会化运营。 

（二）以历史挖掘助推优秀文化传承深层发展
保护和挖掘辖区悠久的历史和丰厚的文化底蕴，加强非遗活态传承和展示交流，不断提升非物质文化遗产的影响力。
挖掘历史文化资源。发挥红色文化资源优势，挖掘长辛店、金中都等地区的历史文化内涵，推进金中都遗址公园建设，开展卢沟桥、宛平城等抗战文物脉络研究，做好文化传承工作。围绕重大建设项目做好文物审核和地下考古勘探，落实文物保护主体责任，健全文物安全管理制度。推进区内文物抢险修缮，对全国可移动文物普查数据进行审核、分类、整理，确保真实性，完成收尾工作。

规范管理文保单位。坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，进一步健全完善“四有”档案建设，即：有保护范围、有保护标志、有记录档案、有保管机构。加强与规划、发改、建设等部门的沟通协调，正确处理好文物保护与城市建设以及合理利用的关系，注重文化传承与旅游景观相融合，着重与区域性、整体性、专项性规划相衔接，科学编制金中都城遗迹保护规划。
促进非遗交流传承。加大历史文物遗存和优秀历史文化的挖掘整理、活化传承和宣传力度，以组织5.18博物馆日、文化遗产日为契机，开展形式多样的非遗展示展演和宣传活动。组织参与境内境外非遗领域的交流，积极参加2016“京津冀三地优秀群众文化展演”和高雄灯会艺术节“北京特色周”活动，展现丰台非遗项目资源的文化内涵和独特魅力，弘扬优秀传统文化。
（三）以安全监管保障辖区文化市场有序发展
提高依法行政能力和水平，充分发挥市场导向作用，巩固“六抓四结合”的工作机制，加强对文化市场的服务与管理，确保我区文化市场的安全、健康、有序。
强化依法行政，开展法制宣传。端正法治理念、增强法治自觉，提高法治能力，努力研究依法行政工作遇到的新情况、新问题，全面推进法治文化建设。强化经营者的主体责任意识、安全生产意识和守法经营意识，深入开展法规培训及法制宣传教育活动。规范市场环境，做好行政审批，促进文化娱乐市场向法制化、规范化、制度化迈进。
强化日常监管，突出专项打击。围绕全国“两会”、法定节假日、寒暑假等重要时间节点，针对互联网、非法出版物、非法广播电台等，在不同时期开展“清源”、“净网”、“秋风”、“护苗”、“固边”、“净空”专项行动，以查办大案要案为突破口，切实抓好文化市场的日常监管。开展执法进基层、宣传进社区，充分发挥文化市场监督员作用，强化各类文化经营场所的安全生产管理，提升“扫黄打非”和文化市场安全监管工作水平。
强化交流联动，形成工作合力。加强文化执法与贵州省黔东南州的交流协作，共促优势发挥，着力在队伍建设、市场监管、执法技能、机制建设等方面取得成效。本着“统一指挥、部门联动、责任到人”的原则，加强对文化安全的引导和管理，加大执法力度，促进部门衔接，强化属地管理和行业管理。健全联合执法、案件会商等工作机制，加强部门之间沟通协调，形成强大工作合力。
三、抓改革求创新，探索管理机制，开拓文化发展新局面
发挥好丰台区公共文化服务体系建设联席会议制度的统筹协调作用，围绕文化改革发展重点领域，深入研究“供给侧”改革对公共文化服务体系建设的新要求，理出思路、拿出办法，确保“十三五”规划任务有序推进、有效落实。
（一）推进公共文化服务标准化、均等化
在推进公共文化服务体系建设标准化的同时，完善公共文化产品和服务的均衡配置，面向特定地域和特定人群，实行定向、定制菜单式供给。加大对河西等薄弱地区的帮扶，确保所有社会成员特别是特殊群体（老年人、未成年人、残疾人、农民工等）平等享有基本公共文化服务的权利，初步达到城乡均等、区域均等、群体均等。 

（二）推进文化事业由“办文化”向“管文化”转变
重视群众评价反馈机制建设，提升群众对公共文化产品和服务的满意度。推进公共文化基础设施“管办分离”，积极培育文化类社会组织。调动各街乡镇不断加大对群众文化工作的投入力度，在实现基本公共文化设施全覆盖的基础上，进一步提升设施达标率和运营管理服务水平。
（三）推进文化管理与服务的信息化水平提升
实施“文化+互联网”，推进公共文化服务数字化网络建设，增强数字文化辐射能力。搭建丰台区公共文化产品与服务配送平台，以基层群众文化需求为导向，依托大数据资源，统筹文化产品与服务供给，实现点单配送，为公众提供综合性、一站式、均等化的文化服务。对外服务方面，实现人群覆盖的绝对均等化、设施利用的效益最大化和文化服务获取信息的便捷化。对内管理方面，通过引入第三方评估和群众满意度反馈，提升管理的科学性和高效性。
四、抓管理提效能，强化措施跟进，显现体系保障新成效
以标准化建设为抓手，以经费投入为保障，以人才队伍为支撑，以提升效能为重点，进一步加强绩效管理的制度化、规范化、科学化。
（一）制度体系保障
完成机关工作标准化建设，提高内部运行管理水平及对外服务能力。加强对“人、物、事”的有效管理，提升办公能力和工作效率，建立协调统一、全面配套、层次分明、结构合理、重点突出、科学适用的标准体系，形成有章可循、权责对应的工作体制，促进各项工作规范化、系统化开展。

（二）经费投入保障
合理、规范用好公共文化基础设施建设和文化事业发展资金，保证专款专用，充分发挥资金的使用效益。优先扶持公益文化惠民项目，重点向公益性、基础性、功能性文化设施和农村薄弱地区倾斜。在公共文化设施建设、文化活动开展、文化人才培养、非物质文化遗产传承等方面持续给予大力支持。
（三）人才队伍保障
进一步加强文化人才队伍建设，着力推动全区文化管理干部、基层文化组织员和文化志愿者三支队伍建设。注重指导、培育和扶持区、街乡镇、社区村品牌文化团队，充分发挥区域文艺院团、文联各协会、文艺创作爱好者资源优势，整合辖区丰厚的文化资源，搭建展演和交流平台，促进区域文化团队和文艺团体业务素质整体提升。
五、抓思想强作风，强化安全责任，提升干部素质新水平
认真贯彻落实意识形态工作重要精神，按照市、区要求，切实增强抓意识形态工作的履职自觉，强化使命担当，把意识形态工作作为党建工作的重要内容，不断提高文化系统党建工作水平。
（一）进一步加强党的建设
强化党员干部思想政治工作，深入学习“两条例、一准则”，进一步加强党的政治纪律、政治规矩的意识建设。以庆祝中国共产党成立95周年和中国工农红军长征胜利80周年为契机，精心组织主题宣传教育“六个一”活动，切实提升党建水平。即：开展一次学习交流、组织一次专家辅导、观看一场教育电影、开好一次主题生活会、上好一次专题党课、参观一次教育展览。做好宣传教育、精神文明、统战、老干部、工会、妇联、共青团、双拥等工作。
（二）进一步加强党风廉政建设
以全区“作风建设年”为契机，全面贯彻落实中央及市区精神，认真开展“学党章党规、学系列讲话，做合格共产党员”（两学一做）主题教育，不断增强党员干部的党章党规党纪意识，强化责任担当。深入推动党风廉政建设常态化，紧盯“四风”新形势、新动向，坚决防止“四风”反弹。不断巩固和深化“三严三实”专题教育成果，进一步查找工作不足、形成长效机制，继续在整改落实和成果转化上下功夫、见成效。
（三）进一步加强队伍建设
不断强化队伍建设，加强系统党员领导干部和基层文化干部的各类培训，统筹安排脱产学习、中心组学习、在线学习等，完善梯级培养的人才体系。按照党管意识形态原则，全体干部职工认真落实意识形态工作责任制，进一步加强对各类宣传思想文化阵地的管理，力保意识形态安全。
六、工作要求
（一）加强领导，明确责任
各部门、各单位要认真落实市、区工作要求，切实加强领导，找出工作重点，逐级明确责任，及时做好部署，推进各项工作。严格落实相关制度和工作流程，确保全区重大文化活动隆重热烈，文化市场环境安全有序。
（二）措施到位，狠抓落实
以标准化建设为切入点，强化督促检查，力争“六到位”，即：“认识到位、宣传到位、组织到位、目标到位、经费到位、管理到位”。将绩效考核与工作目标考核、党风廉政建设责任制考核、公务员年度考核等结合起来，确保工作实效。
（三）强化宣传，提升水平
不断加强对新闻宣传工作和信息网站的建设，强化宣传意识，加大宣传力度，提升宣传水平。围绕重点工作的推进、重大活动的开展，同步研究确定新闻宣传重点、内容和方式，并认真组织实施。
（四）注重协作，形成合力
各部门、各单位要各司其职、各尽其责，对内主动协调配合，做到既有分工又有合作，齐心协力完成各项工作任务。对外加强交流，加大全区文化资源和执法力量的整合力度，做到上下联动、部门互动，形成全区齐抓共管、密切配合的“大文化”新格局。
北京市丰台区文化委员会

                            2016年3月18日
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