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关于印发《丰台区中医药治未病健康促进工程

试点工作方案（试行）》的通知
辖区内各相关医疗机构：

根据北京市人民政府《关于支持中医药振兴发展的意见》和北京市中医管理局《北京中医药治未病健康促进工程试点工作方案》（京中医政字〔2017〕71号）文件精神，为做好丰台区中医药治未病健康促进工程试点工作，我委制定了《丰台区中医药治未病健康促进工程试点工作方案（试行）》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
丰台区卫生计生委
                                      2017年10月24日

丰台区中医药治未病健康促进工程
试点工作方案（试行）
为深入贯彻北京市人民政府《关于支持中医药振兴发展的意见》，落实《北京中医药治未病健康促进工程试点工作方案》，丰台区作为全市七个试点区县之一，积极做好丰台区实施北京中医药治未病健康促进工程试点工作（以下简称“试点工作”），完成丰台区政府2017年为民办实事项目，发挥中医药在治未病中的主导作用，切实提高辖区居民自我保健意识及健康水平，特制定本实施方案。
一、工作目标
（一）总体目标
通过实施中医药治未病健康促进工程，传播中医药治未病文化，实现人民群众对中医药治未病真关注、真参与、真知晓、真行动、真受益；推广治未病服务，实现中医药治未病信息能连、服务能及、数据能算、知识能普、结果能显；建立精细化管理机制，形成治未病数据化、可视化、清单化、痕迹化、责任化；形成主动参与格局，实现首都中医治未病有人给你讲、有人帮你测、有人带你做、有人跟你比、有人发你奖；打造治未病服务团队，形成首都中医治未病文化传播者、服务管理者、技能培训者、行为引领者、健康守护者。
（二）具体目标
1、建立和完善辖区内中医治未病服务团队，组建10支区级治未病服务团队，每支团队完成1千名的目标管理人群。全区各市级治未病团队和区级治未病团队共完成1.5万名目标管理人群（慢性病患者等重点人群）的中医治未病服务精细化管理。使辖区居民知晓“首都中医治未病健康促进工程”的服务内容，关注符合自身情况的治未病干预方案，行动起来参与到中医治未病健康管理中，从而提高自我保健能力，改善现存健康问题，降低区域干预病种的发病率。
2、各服务团队通过“首都中医治未病”网络平台及时向北京市首席专家顾问组、专业指导组、专家技术组沟通所收集的问题，依据“治未病专业技术方案”对招募的干预人群进行精细化管理，在辖区内建立健康守护者团队，进行中医治未病的文化传播、服务管理、技能培训、行为引领和健康守护。

3、将治未病理念融入生命全周期，将饮食调养、心神调养、修身健体、非药物疗法四法合一，利用治未病网络服务平台、培育治未病服务团队、普及治未病科普知识，使辖区居民得到触手可及的中医治未病服务，及时收取查阅治未病科普知识，达到治未病信息互联互通，治未病数据和结果可查阅。
4、创新健康主体责任的治未病服务理念，创新中医药服务重点人群、重点病种的治未病管理方法，实现自主管理，各服务团队带动被管理人群积极行动，执行干预措施，定期推送健康宣教知识，定期测评干预效果，根据实际情况制定奖励机制，形成被管理者相互督促相互促进相互比拼的良好氛围，培养广大群众健康文明的生活方式。
二、基本原则
（一）坚持理念转变，变“治已病”为突出“治未病”。坚持、继承和发展中医药“天人合一、形神合一”的健康观、养生观和防病观，将互联网思维、大数据思维和中医思维有机结合，推动实现医疗卫生服务从以疾病为中心向以健康为中心的转变。
（二）坚持模式转变，变“被动等”为“主动做”。把中医药治未病服务模式放在创新的核心位置，突出治未病管理和干预，推进线上线下服务的有机结合，利用互联网放大中医治未病的覆盖范围和服务效率，拓展中医治未病服务大群体的整体观念，将治未病服务送到群众身边。
（三）坚持转换激励机制，变“要我做”为“我要做”。发挥群众主体作用，立足百姓实际需求，尊重百姓意愿，提高百姓协作程度，激发百姓对中医治未病的多样化需求，不断增强百姓应用中医治未病服务的主动性，使群众享有更多的中医药服务获得感、幸福感。
（四）坚持文化创造性转化，变“盲目选”为“精准给”。实施中医药治未病“政府搭台、市场运行”战略，明确市、区、平台、团队责任，建立健全市场参与中医药治未病的激励约束机制，畅通中医治未病服务渠道，引导和带动广大群众理性选择中医治未病服务。
（五）坚持项目管理智能化，变“粗放型”为“精细化”。推动落实“九项精准化服务管理”，即政府要组织精准、政策精准、监管精准；服务单元要团队精准、服务精准、数据精准；个人要需求精准、评价精准、效果精准，构建信息化、精细化、整体化的中医药治未病服务体系。
三、组织管理
成立丰台区实施中医治未病健康促进工程试点工作领导小组：

组  长：刘婉莹  丰台区卫生计生委副书记、主任

副组长：卢守华  丰台区卫生计生委副主任

成  员：聂广俊  丰台区卫生计生委中医科科长

何学松  丰台中西医结合医院院长

杨志云  丰台区社区管理中心主任

吴  浩  方庄社区卫生服务中心主任

吴海涛  卢沟桥社区卫生服务中心主任

张志军  蒲黄榆社区卫生服务中心主任

田  凌  西罗园社区卫生服务中心主任

刘世军  右安门社区卫生服务中心主任

李俊峰  北京博爱堂中医医院院长

领导小组办公室设在丰台区卫生计生委中医科：

办公室主任：聂广俊

成      员：张毅

四、工作内容
（一）建立中医药治未病“落地工程”服务团队。按照北京市中医管理局《关于招募中医药治未病服务团队的通知》要求，组建10支区级服务团队，包括丰台中西医结合医院糖尿病、心理干预、饮食调节、医体结合（慢阻肺）4支团队，以及右安门社区卫生服务中心高血压团队、方庄社区卫生服务中心糖尿病团队、卢沟桥社区卫生服务中心医体结合（慢阻肺）团队、蒲黄榆社区卫生服务中心心理干预团队和北京博爱堂中医医院糖尿病团队。各服务团队在两病（高血压、糖尿病）四法（心理干预、饮食调节、医体结合、非药物疗法）6个中医药技术专家组的统一领导部署下，执行统一的中医药治未病技术方案，统一参加技术专家组组织的培训，统一接受服务团队绩效考核，统一实施中医药治未病网络平台扫码推广方案，完成团队承担的中医药治未病健康促进工程任务。

（二）建立中医药治未病“落地工程”例会制度。全面落实北京市和丰台区试点工作实施方案，定期召开中医药治未病试点工作例会。领导小组办公室每季度召开一次区级工作例会，了解全区项目工作进度和需市、区级层面协调解决的问题，及时向北京市中医局和工作领导小组组长报告。各治未病服务团队每月召开一次工作例会，对工作情况进行总结分析，统筹安排工作进度，及时与专家指导组沟通技术问题，交流干预方案，反馈干预效果，必要时邀请专家进行培训和指导，给予干预人群全方位的正确指导，使中医治未病和现代健康理念充分融合。
五、经费管理

根据北京市中医管理局《关于加强中医药治未病健康促进工程经费使用管理事宜的通知》（京中医政字〔2017〕77号），市中医局已将市财政局专项资金转移支付到全市7个试点区，用于支持开展中医药治未病健康促进工程，标准为150万元/区。每个区级服务团队支持经费为10万元，其余工作经费根据工作需要由区卫生计生委自行安排。区级团队10万元经费，可用于治未病工作培训、宣传、策划、组织活动、学术交流等治未病服务相关工作，不得挪作他用。
六、工作要求
此次中医药治未病健康促进工程是北京市政府2017年为民办实事项目，也是丰台区政府2017年为民办实事项目，要努力把惠民工程落实、落细、落小。
（一）强化项目监管。各相关医疗机构及服务团队要认真落实市、区两级实施方案，积极推进中医药治未病健康促进工程，把此项惠民工程落实、落细、落小。区卫计委将不定期进行实地督查，每月实时抓取管理数据进行考核比对，管理成果须达到治未病专业技术方案标准，考核结果纳入绩效考核管理。
（二）加强痕迹管理。各相关医疗机构及服务团队要按照试点工作方案明确的工作内容，进一步明确目标任务，建立“一帐三单”。建立工作台账，把每一项工作细化、量化、时间化，分解到人，使治未病工程目标细化、责任明确、落实到位。建立清晰的“任务单”，明确每一项目任务的实施路径；建立严格的“督办单”，确保各项工作任务按时完成；建立真实的“反馈单”，将工作落实情况、存在问题、整改建议、整改时限及时反馈，并督促落实。
（三）注重广泛宣传。各相关医疗机构及服务团队要注重广泛宣传首都中医治未病健康促进工程的项目内涵，组织推广“首都中医治未病”微信服务号，大力宣传“未病先防、既病防变、愈后防复”的治未病理念，利用医院官网、微信公众号、报刊专栏、海报、宣传栏等信息化载体宣传项目内容、开展的活动及项目成果，及时报送活动信息，做好活动方案、影像、活动记录、总结等资料留存。
（四）提高经费使用效率。按照北京市中医管理局统一安排，各服务团队要提前做好工作计划，合理利用项目经费。另外，该项经费应于2017年11月底使用完毕，各服务团队要加快经费使用进度，确保经费使用效率。

（五）落实绩效考核。各相关医疗机构及服务团队要认真执行治未病工程的评价指标体系和方法，确保治未病工程全面落地，中医治未病服务管理目标人群“九率”（知晓率、依从率、满意率、达标率、改善率、有效率、管理率、控制率、防变率）全面达标，市中医局及我委将组织中医药治未病健康促进工程绩效考核，对于考核评价优异者给予奖励，考核评价不达标者给予通报批评。

丰台区卫生计生委办公室                2017年10月24日印发 
北京市丰台区卫生和计划生育委员会文件
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