

丰台区安全生产监督管理局
2016年政府信息公开工作年度报告


一、概述
    2016年, 区安监局严格贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》和《北京市政府信息公开规定》相关要求，围绕加快法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府建设，以公开促落实、以公开促规范、以公开促服务，进一步完善公开机制，强化公开意识，规范公开行为，切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权, 以“丰台区安监局”网站作为信息公开的主要载体，丰台区政府网、官方微博为辅助，以群众需求为向导，不断深入推进政务信息公开工作。成立了以局长为组长，副局长为副组长，科室负责人为成员的政务信息公开领导小组，确定了办公室牵头，各相关科室分块负责的工作体系。进一步完善了《北京市丰台区安全生产监督管理局政府信息工作管理办法》，研究制定了《丰台区安全生产职权信息公开目录》，调整细化编制《丰台区安全生产重点领域信息公开目录》。根据保密工作要求，按照“谁提供、谁负责”的原则，建立健全了信息公开审批表，确保上网信息安全。重新梳理了依申请公开办理程序，规范了发文流程，并按要求在制发文件时应明确信息公开方式。多次召开组织信息公开专题工作培训会和研讨会培训，认真抓好落实，依托市安监局资源，结合我区我局实际工作，通过传统讲义讲座模式和新颖实操实练模式相结合，把我局政务公开的重要性、具体内容、具体要求、实施流程、工作要点、及其注意事项梳理并熟悉，破解工作中遇到的难题。强化法律顾问工作的组织保障，构建了以我局法制机构人员为主体、吸收专家和律师参加的法律顾问队伍，不断提升专业能力，充分发挥政府法律顾问在政务公开方面的专业服务和智力支持。按要求落实了对本局机构信息、政策文件、财政资金公开、行政审批目录、行政处罚权责清单、行政许可核发、行政处罚、安全生产事故调查、应急预案、安全监管工作动态等工作的公开。
二、主动公开政府信息情况
[bookmark: _GoBack]我局的政府信息公开主要通过网站、公告栏、简报、文件、会议等形式公开，对社会公开通过丰台区政府网、官方微博、安监局外网网站。一是坚持做好事故信息公开，主动接受新闻舆论和社会大众的监督，高度重视新闻媒体报道和反映的相关问题，对重大问题，抓紧调查处理并向公众公开相关信息，每月在局网站上发布安全生产事故情况。二是坚持做好执法检查信息公开，在局网站与区政府网站进行安全生产执法检查、许可信息公开，截至目前，已公开相关执法检查、行政处罚、行政许可信息和政务动态（包括各街乡镇和安委会成员单位上报信息）约900余款。三是进行安全信息预警，遇恶劣开气可能影响生产安全时，我局通过手机短信平台向全区危险化学品企业进行提示，提醒做好相关安全生产工作并提出相关要求,特别是在烟花爆竹监管时期，让相关零售网点在第一时间了解相关安全信息，及事故情况，及时做好应急准备工作。另外，每年的烟花爆竹网点行政审批等群众关心的重点信息，我局都会及时的在网站上发布。
三、依申请公开政府信息情况
到目前为止，我局未收到任何形式的申请公开信息要求。没有收到依申请公开政府信息而不予公开政府信息的情况。未出现因信息公开申请导致行政复议、提起行政诉讼的情况，对信息公开未收取任何费用。
四、存在的主要问题及改进措施
我局在政府信息公开工作方面取得了一定的成绩，但主动公开政府信息内容与公众的需求还存在一些差距。主要是政府信息公开内容还有待进一步完善，公开内容有待进一步深化。 
我局将针对存在的困难和问题，将进一步探索政府信息公开工作的新思路、新方法，进一步强化信息公开的责任，完善信息公开工作责任机制和制度，制订政务公开工作计划，继续梳理信息公开目录，摸清本单位政府信息的详细底数，逐步建立健全本单位的信息数据库，重点推进事故处理、行政许可、安全生产检查等相关信息的公开，丰富信息公开内容，确保信息及时快速公开，保障群众的知情权，增强政府工作的透明度。
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