丰台区特色科普活动站管理办法（试行）

一、总  则
　　第一条  为了进一步规范丰台区特色科普活动站的建设和管理，共享科普资源，引导他们为公众提供优质科普服务，切实推进和加强基层科普工作，根据《中华人民共和国科学技术普及法》、《全民科学素质行动计划纲要》、《关于加强国家科普能力建设的若干意见》、《北京市科学技术普及条例》等要求，结合我区工作实际，参照全国科普活动站的标准，制定丰台区特色科普活动站建设的基本标准和管理办法。

　　第二条  特色科普活动站是指依托区域内科技、教育、文化、生产经营和服务等场所，面向社会和公众开放的，具有特定的科学技术教育、传播、普及和服务功能的科普设施，区特色科普活动站的建设，对于加强区域内科普设施建设、提升区域科普服务能力具有重要的作用。

　　第三条  丰台区特色科普活动站以《中华人民共和国科学技术普及法》、《全民科学素质行动计划纲要》和《北京市科普条例》为指导，大力弘扬科学精神、普及科学知识、传播科学思想和方法，促进科学发展观在全社会的树立和落实。围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康”工作主题，重点宣传普及节约资源、保护生态、改善环境、应急避险、以及科学生产、健康生活、合理消费等观念和知识，促进形成科学、文明、健康的生产和生活方式。

　　第四条  丰台区科委负责丰台区特色科普活动站建设与管理的业务指导。具体工作由区科技馆承担。
二、基本标准

第五条  特色科普活动站应具备科学技术教育、宣传、培训、咨询和服务等基本功能。特色科普活动站的基本条件包括：
　　（一）重视科普工作，愿意承担科普工作义务，能够经常性地开展科学技术教育、宣传、培训、咨询和服务等活动。
　　（二）具备开展科普工作的制度保障。有相关的日常管理制度以及具体负责的专门工作人员，有定期开展科普活动的工作计划。
　　（三）具备一定规模的专门用于科学技术教育、宣传、培训、咨询和服务等的固定场所。特色科普活动站的场所面积应在60平方米以上，可同时容纳约30人以上。　　

（四）配备有适量的用于开展科学技术教育、宣传、培训、咨询和服务等的音像、演示、实践设备和器材。配有供公众阅读和索取的科普教育文字、图片资料，并能够及时更新和补充。特色科普活动站应拥有科普图书、报刊、挂图和音像资料等600册（套）以上。

三、职责与任务
　　第六条  丰台区特色科普活动站应突出社会公益性。坚持“实际、实用、实效”的原则，向公众提供优质科普服务。开展贴近实际、贴近生活、贴近群众，有特色、有实效的科普活动。积极参加“全国科普日”、“科技活动周”、特殊纪念日等大型科普宣传活动。

　　第七条  丰台区特色科普活动站应积极参与科普资源的共建共享。提高科普资源的使用效率，为公众提供各类科普服务，并将公众的需求及时反馈给有关方面。结合自身优势，挖掘自身潜力，推动将相关资源转化为科普资源。

　　第八条  特色科普活动站的主要任务是：积极宣传党和政府的有关政策；配合各级党政部门和相关组织落实有关工作；积极开展科学技术教育、宣传、培训、咨询和服务等工作；搜集反馈适合当地群众生产生活需要的技术和信息资料，每个月至少安排一次科普活动。

四、指导与管理

　　第九条  丰台区特色科普活动站的建设与管理接受当地党委政府及有关部门的领导。各级党委政府及相关部门应重视和关心“站、栏、员”的建设与发展，加大科普工作投入，帮助他们切实解决实际困难，提供有关支撑保障。多渠道筹措资金。争取市、区、街（乡镇）政府财政预算投入，鼓励社会力量参与投资、捐助特色科普活动站建设和开展公益性科普宣传活动。

　　第十条  丰台区特色科普活动站接受各级科技组织的科普业务指导。区科委组织负责指导特色科普活动站的建设规划和宏观管理工作；委办局、街（乡镇）组织负责本部门特色科普活动站具体建设和管理工作的组织实施。加强对特色科普活动站的维护和管理，保障科普活动站的科普宣传设备完好率在95%以上，保障科特色普活动站正常功能的发挥。

　　第十一条  各级科技部门要为特色科普活动站开展科普工作创造有利条件。按照“一站多用”、的原则，引导有关部门和单位共同使用特色科普活动站，开展政策法规、实用技术、致富信息、公共卫生、科学生活等公益性宣传，实现科普资源的共享。对围绕《全民科学素质行动计划纲要》工作主题、全国科普日、全国科技活动周等开展的重点科普活动，应加强活动策划指导和所需科普资源的支持和服务。对丰台区特色科普活动站的优秀科普项目予以扶持，帮助他们拓展科普服务功能。重视运用市场化手段，争取企事业单位和社会各界通过冠名、署名等形式赞助、捐助公益性科普宣传。

　　第十二条  指导特色科普活动站与农业、科技、教育、组织、宣传、文化等部门及相关重点项目实现共建共享。依托科研机构、大中小学、有线数字电视、网络、社区（村）活动站、党校（党员活动室）、文化站等活动场所共建共享，拓展科普服务内容和方式，建设遍布城乡社区的基层科普服务网点。

　　　第十三条  区科委定期对丰台区特色科普活动站的建设和管理工作进行考核评估。对在科普工作中做出突出成绩的有关单位给予表彰、宣传；对未能履行科普责任与义务的提出整改建议。

五、附  则

　　第十四条  各有关单位可结合实际，参照本标准和办法制定具体建设标准和管理办法，推动丰台区特色科普活动站的建设和发展取得实效。

　　第十五条  本办法由区科委负责解释。

第十六条  办法自公布之日起试行。 

                          2017年2月18日



